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Udhézime pér nxénésin

Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né poezi dhe né prozé.

Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rrethoni vetém
shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné hapésira e
nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Gjimnazi: Drejtimi natyror

Varianti A

PJESA |

MIGJENI

Recital’ i malsorit

O, si nuk kam njé grusht té forté

t’i bij mu né zemér malit gé s’bézané,
ta dij edhe ai se ¢’domethané i dobét -
n’agoni té pérdihet si vigan i vramé.

Uné - lugat si hij e trazueme,

trashigimtar i vuejtjes dhe i durimit,

endem mbi bark té malit me ujén e zgjueme
dhe me klithma té pakénaquna t’instinktit.

Mali hesht. Edhe pse pérdité

mbi Iékuré té tij, né lojé varrimtare,
kérkoj me gjeté njé kafshaté ma té mireé...
Por mé rren shaka, shpresa génjeshtare.

Mali hesht — dhe né heshtje gesh.

E uné vuej — dhe né vuejtje vdes.

Po uné, kur? heu! kur kam pér t’u gesh?
Apo ndoshta duhet ma paré té vdes?

O, si nuk kam njé grusht té fugishém!

Malit, gé hesht, mu né zemér me ia njesh!
Ta shof si dridhet nga grusht’ i paligjshém...
E uné té kénagem, té kénagem tu’ u gesh.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

Pér pyetjet nga 1 deri né 6 rrethoni alternativén e sakté.

[EEN

. Migjeni kapérceu traditén e poezisé shqipe duke sjellé risi né: 1 piké

A) pérdorimin e vargut modern
B) krijimin e neologjizmave

C) historizimin e situatave reale
D) pérdorimin e ligjérimit bisedor

2. Kontrastet né fillim té strofés sé katért ndértohen me: 1 piké

A) emra
B) folje
C) mbiemra
D) ndajfolje

3. Vecori e stilit t&é Migjenit né kété poezi éshté: 1 piké

A) pasqyrimi i idesé pérmes forcés dialoguese

B) pasqyrimi i idesé pérmes forcés sé monologut
C) pasqyrimi i idesé pérmes veprimit dhe ngjarjes
D) pasqyrimi i idesé pérmes analizés sé detajeve

4. Thirrja né vargun: O si nuk kam njé grusht... éshté njé pérpjekje: 1 piké

A) pér té dalé nga trashégimia e vuajtjes dhe e durimit
B) pér té ruajtur gjendjen emocionale té heroit

C) pér ta shmangur vetém njé moment kété ndjenjé
D) pér té risjellé vetém njé gjendje té sé kaluarés

5. Njeriu si genie ekzistenciale né krijimtariné e Migjenit: 1 piké

A) zbulon raportin e tij me shogériné
B) fsheh raportin e tij me shogériné

C) pajtohet me shogériné

D) analizon raportin e tij me shogériné

6. Vargu: E uné té kénagem, té kénagem tu’ u geshé, kumton: 1 piké
A) inferioritetin ndaj kundérshtarit té tij
B) kénaqésiné reale pér fitoren

C) pamundésiné e ngadhnjimit
D) rikthimin pérséri te déshira fillestare

7. Cfaré e bashkon poetin me malésorin? 1 piké
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Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

8. Cila éshté figura e intonacionit poetik e pérséritur né strofén e paré dhe né strofén e fundit né
kété poezi? Veconi shembullin, duke dhéné edhe gjendjen emocionale té heroit me té cilén
éshté e lidhur kjo figuré.

a) lloji i figurés: 1 piké
b) shembulli: 1 piké
c) gjendja emocionale e heroit: 1 piké

9. Identifikoni té paktén dy trajta dialektore té gegérishtes né strofén e dyté dhe shkruani né krah
té tyre variantin sipas normés letrare té shqipes.

a)
b)

2 piké

10. C’pjesé e ligjératés éshté fjala e nénvizuar, né grupin eméror: shpresa génjeshtare,?
Si éshté formuar ajo? Shpjegoni ngjyresén stilistike gé pérftohet nga ky epitet metaforik?

a) pjesa e ligjératés: 1 piké
b) formimi: 1 piké
c) shpjegimi i ngjyresés gé pérftohet: 2 piké

11. Jepni njé tipar njerézor qé poeti ia vesh malit. Me ¢’géllim e pérdor autori kété mjet stilistik?

a) tipari: 1 piké

b) qéllimi i mjetit stilistik 2 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A
12. Mali dhe malésori. Argumentoni lidhjen e forté midis tyre, pértej poezisé sé Migjenit.
8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali

i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)

(12a) (12b) (12¢c) (12d) 12

2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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PJESA II

BALZAK

Evgjeni Grande (fragment)

Té ulériturat nga ngashérimet midis atyre mureve pérhapnin njé jehoné té llahtarshme. Té tri graté,
té prekura, po ganin. Lotét jané po aq ngjitése sa edhe té geshurat. Karli, pa dégjuar mé fjalét e té
ungjit, u léshua me vrap népér oborr, ngjiti shkallét, hyri né dhomé, u plas né shtrat ashtu si¢ ishte
pér té shfryré dufin, vetém, pa njeri prané.

- Le té presim sa té kalojé rrépira e paré, - tha Grandeja, ndérsa po hynte né sallé.

Evgjenia dhe e éma shpejt e shpejt zuné vendet e tyre, dhe, pasi fshiné lotét, nisén té bénin
punédore me gishtat gé u dridheshin. Dhe plaku vazhdoi:

- Kété djalosh s’e ke pér gjé; kétij i ardhka mé shumé keq pér té vdekurit, sesa pér veten e tij, qé
mbeti me gisht né gojé.

- Evgjenia u drodh e téra, kur dégjoi kéto fjalé té té atit mbi dhimbjen mé té shenjté gé ka njeriu.
Dhe gysh nga ky cast filloi té mendonte se me ¢’baba Kishte té bénte.

- Nga larg dégjoheshin si t&¢ mbytura té garat e djalit; dhe ngashérimi i thellg, gé dukej se dilte nga
fundi i dheut, mbaroi vetém né mbrémje dhe ca nga ca.

- | mjeri djalé!- psherétiu zonja Grande.

Britmé fatkege. Xha Grandeja shikoi me radhé té shogen, Evgjeniné dhe kutiné e shegerit. | ra
ndérmend dreka e jashtézakonshme, qé iu shtrua Karlit dhe me gjakftohtésing e tij té ngahershme,
géndroi né mes té dnomés duke théné:

- Hé! Jemi gé jemi: uné besoj se ju nuk do té vazhdoni me xhymertlléket tuaja, zonja Grande. Uné
nuk té jap té hollat e mia, gé té shegerosésh até mistrec.

- Néna s’ka asnjé faj, asnjé faj!-tha Evgjenia-uné...

- Po ti mos pandeh se u bére madhore tashti,- iu kthye Grandeja sé bijés, duke ia preré fjalén,- dhe
ke té drejté té vesh kundér urdhrave té mia?

- Ati im, né shtépiné ténde, tét nipi s’duhej t’i mungonte asgjeé.

- Ja-ja-ja-ja!- kéto katér rrokje, ish-vozaxhiu i shqiptoi né katér nota muzikore té ndryshme dhe
pastaj shtoi:

- Im nip kétej, im nip andej, ¢cdo gjé pér tim nip! Kurse i ati e ka 18né kripé, ai ka dhéné falimenton
dhe, kur ky bukurosh do t’i derdhé té gjithé lotét gé ka né zemér, do ta thyejé gafén kétej. S’ia kemi
ngené gé té na pérmbyseé shtépiné.

- C’do té thoté té japésh falimenton?- pyeti Evgjenia.

- T& japésh falimenton,- ia ktheu i ati, &shté ¢nderimi mé i madh midis gjithé ¢nderimeve té tjera.
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Pér pyetjet nga 13 deri né 19 rrethoni alternativén e sakté.
13. Vepra e ploté e Balzakut u pérmblodh né titullin: 1 piké

A) Jetét paralele

B) Komedia hyjnore

C) Komedia njerézore

D) Pasqyré e jetés njerézore

14. Krijimtaria e Balzakut shénon fillimin e letérsisé realiste, sepse ajo u mbéshtet: 1 piké

A) térésisht né aktualitet
B) né historiné franceze
C) né mitologjiné greke
D) né letérsiné romantike

15. Personazhet e Balzakut né kété roman shfagen si individé: 1 piké

A) gé karakterizohen nga monotonia

B) qé veprojné né situata té jashtézakonshme

C) né lévizje dhe dinamiké té pérhershme

D) té ngurtésuar ndaj njé modeli té vetém né jeté

16. Tema e zgjedhur nga Balzaku né kété roman ka né gendér: 1 piké

A) gjyqin, vetégjygésiné, ndéshkimin
B) luftén, konfliktin, pagen
C) politikén, kompromisin, drejtésiné
D) vesin, dashurinég, virtytin

17. Evgjenia u drodh nga fjalét e té atit, sepse: 1 piké

A) ndeshi véshtrimin e nénés sé saj té geté

B) nuk kuptonte se c¢faré donte té thoshte i ati me até reagim

C) nuk Kkishte njohuri té sakta se ¢faré i kishte ndodhur kushéririt

D) humbjen e njeriut té dashur e konsideronte si dhimbjen mé té madhe

18. Rendi i pérmbysur sintaksor né togfjaléshin: | mjeri djalé, pérdoret me géllim
qé té theksohet: 1 piké

A) gjendja reale, delikate e djalit pas vdekjes sé té atit
B) ideja qé paraté jané mé té réndésishmet pér njeriun
C) kegardhja pér ndarjen nga Evgjenia

D) reagimi i personazhit né njé ambjent té huaj

19. Kur Grande e quan Karlin: ky bukurosh pérftohet figura e: 1 piké

A) alegorisé
B) epitetit
C) ironisé
D) metaforés

© AVA 7 1 gershor 2010



Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

20. Tregoni si reagon Karli né paragrafin e paré, nga fjalét e té ungjit. 1 piké

21. Gjeni té paktén dy fjalé té péraférta nga kuptimi me fjalén para, gé i pérkasin fjalorit té
Grandesé. Njérén prej tyre pérdoreni né njé fjalé té urté.

a) fjala 1: 2 piké
fjala 2:
b) fjala e urté: 1 piké
22. Si e kuptoni shprehjen: S’ia kemi ngené gé té na pérmbysé shtépiné? 2 piké
Zbuloni njé tipar té natyrés sé Grandesé gé del kétu.
a)
b)

23. Evgjenia i thoté té atit se fajin pér darkén e kishte ajo:
- Néna s’ka asnjé faj, asnjé faj!-tha Evgjenia-uné...

a) C’shenjé pikésimi ka pérdorur autori né fund té fjalisé? 1 piké

b) C’nénkuptoni me t&? 2 piké

24. Balzaku éshté mjeshtér i kalimit té situatés dramatike né piké kulmore.
Identifikoni kéto dy momente né kété fragment dhe jepni shpjegimin tuaj se si
ndodh ky kalim.

a) situata dramatike dhe pika kulmore: 2 piké

b) shpjegimi juaj: 1 piké

25.

a) Né kété fragment, pjesétarét e familjes Grande ndodhen pérballé parasé, e cila pérbén
boshtin e gjithé veprés. Pércaktoni pasojat shpirtérore qé sjell kjo pérballje né dy nga
personazhet e kétij fragmenti.

2 piké

b) Interpretoni si ndikon paraja né zgjidhjen pérfundimtare qé Balzaku i jep romanit. 2 piké
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